

论段子的九种写法

在碎片化阅读的时代，段子是最受网友欢迎的短文。虽然只有短短一百多字，甚至只有几十个字，但段子却包含着很多的智慧。一条好的段子，需要写手绞尽脑汁，也需要读者开动脑筋。怎样才能写出一条好段子呢？下面我们来认识一下段子的九种写法。

关键词1：智商

案例：

最近几天广州很热，宿舍的空调又严重老化，于是我们集体向教练抱怨：“能换新的吗？我们热得快炸了！”教练点了点头，第二天就安排人去超市给我们买了一批新的热得快。

分析：

智商问题在段子里是非常常见的，段子中的事件本身一般非常普通正常，但是一旦到达一个点以后，段子中的人物会突然智商掉线，然后通过这种变化来产生和原本应该出现的结果完全不同的结局，这种段子所要注意的就是要找准智商掉线的时机。

点评：

案例里背景情况交代得很清楚，整个段子的前因后果被编排得十分到位，关键笑点的时候把教练的智商一下子拉到底线，造成非常无语的误会和搞笑的结果，夏天买热得快本身已经不在常理之中，这种误解闹出的笑话已经超出了谐音段子的范畴，因为谐音的误解一般不会在智商上也出现问题。

关键词2：谐音

案例：

A: World sing how learn.
B: 啥意思？世界唱歌怎么学？
A: 我的心好冷，你个土包子。

分析：

谐音段子的制作方法不难，主要就是利用不同词汇和语句的相似之处来制造笑点，这种段子方式容易理解，属于大众化的搞笑段子，谐音段子创造的笑点一般就是谐音本身，谐音段子也可以通过谐音来产生一些误会或者尴尬的场景，这就需要写段子的时候更好的编排和思考。

点评：

案例采用的是最基本的谐音段子写法，中西合璧和原词与谐音的高度同步是关键笑点，可以算是谐音段子写作的标准范例。

关键词3：动物

案例：

两只蜈蚣谈恋爱，然后决定结婚了。司仪说请新郎新娘互换戒指、互换戒指、互换戒指、互换戒指、互换戒指、互换戒指……

分析：

动物是很多段子里的主角，它们能带来很多的笑点。写动物的段子，一定要用拟人的手法。拟人时最好利用到动物身体或者习性上的特点，在动物拟人之后也将这部分特点保留下来，以作为产生槽点或者笑料的重点，像蜈蚣腿多，熊猫是黑白的，霸王龙“手”短等等特性都被大量写入段子，一些不是非常直观的细节如果编入段子，效果也会非常不错。

点评：

每一种动物都有自己的特点，将这种特点用段子表现出来却不是一件容易的事情，最好的办法就是为动物设计一个故事情节，在故事情节中将它的特点表现出来。

关键词4：典故

案例：

小明过河，不小心把他的山寨机掉到了河里，正着急呢，河神冒了出来，先后拿出一部Galaxy S4、一部iPhone 5问这是不是他掉的，小明很诚实地拒绝了，最后河神把三部手机都给了他。另一人听了很羡慕，第二天把自己的诺基亚扔到了河里，不一会儿，河神的尸体冒了出来。

分析：

套用典故可以有很多种方式，有曲解典故和利用典故制造误会等，这类方法和其他段子的写法差不多，但是强行将典故代入，用破坏典故意境来表达与之无关或者根本不需

要典故的段子往往能获得理想的效果，这样的段子最主要的是典故的强行加入，并让事情和典故本身产生气氛冲突。

点评：

我们从小到大接触过很多很多的小故事，这些故事是每一个网友都耳熟能详的。用这些故事当作典故来写段子，必然会引起强烈的对比感，比如手机掉进河里被河神捡到，属于古今结合。而诺基亚砸死河神，又是老哏新用。

关键词5：自嘲

案例：

班上有个女生，总是隔三差五向我借东西，明眼人都看得出来是她故意的，在今天她又向我借作业纸时，我鼓起勇气：“其实，你的意思我明白……”她脸红了：“啊，你……你都知道了啊……”“你不就是贪小便宜嘛，这一整本作业本给你，别再烦我了！”

分析：

自嘲的段子经常围绕男女交流来展开，模式往往是男生“不解风情”而错过了对自己有意的女生。这种故事情节，也经常被称作“注定孤独一生”。

点评：

标准的自嘲段子中，男生的思维方式一般包括：小气、死脑筋、强烈的理科生思维等。就好比《生活大爆炸》中的谢耳朵一样。

关键词6：歪批

案例：

李代沫可惜了，如果按正常发展轨迹的话，应该是出专辑，开演唱会，大红大紫，然后代言洗衣粉。

分析：

热门事件想要评查，最先要做的就是找到可用的亮点，从热门事件里的其他信息着手，或者干脆把重点给搞歪掉，让原本的热门事件在段子里变成事件重点和实际表达重点完全不符，这样才能产生足够笑点。

点评：

歪批，是一种不同于常规的思维方式。为李代沫惋惜，按照正常发展轨迹他应该开专辑、开演唱会，属于铺垫。然后来一句“然后代言洗衣粉”，隐藏着光头明星都去代言洗衣粉的哏，不仅让走向很“歪”，而且笑点也很“歪”。

关键词7：歌词

案例：

项羽被刘邦紧紧围在垓下，陷入困境。夜间项羽听见四面响起了楚歌，大惊道：“是谁在唱歌！”虞姬一愣：“温……温暖了寂寞？”

分析：

歌词类段子很常见，较为高级的歌词段子，会根据歌词和歌曲的气氛或者给人的印象上做些文章，让段子在歌词的配合下变得更加具有笑点。

点评：

虞姬一开口，歌词莫名地衔接上了，让悲情的气氛崩盘，在严肃的环境下说出不靠谱的话是搞笑段子的经典套路，这个段子的笑点也就在此。

关键词8：格式

案例：

山里动物为何口吐白沫，村中植物为何全部枯萎发黄，村民为何集体失眠，当地麦克风又为何屡屡失窃，夜间山里常常传出的究竟是什么声音。是天外来客？还是生化攻击？敬请关注今晚专题节目《大妈在深山唱歌》……

分析：

格式型的段子套用语言和文字格式，利用大家对该格式的熟悉将段子和这种格式的出处联系起来，由于只是套用格式，所以在内容上可以为所欲为，最好做到和原本使用该格式的节目或者作品在内容上完全相反或者恶搞一些，这样读起来笑点更足。

点评：

《走近科学》作为家喻户晓的节目，其开场的介绍已经成为经典哏和段子格式，案例通过仿照该格式做成，但是其实际内容却和《走近科学》的节目性质完全背道而驰，内容本身具有笑点，再加上格式的选择，让笑点变得很明显，也更加易于联想。

关键词9：逻辑

案例：

A: 今天遇到一个乞丐，他说：可怜可怜我吧，我已经记不起来上一次是什么时候吃的饭了。

B: 那挺可怜的，你是怎么做的？

A: 我也觉得，我安慰他说：别着急，慢慢想。

分析：

谁都会吐槽，但是吐槽的效果往往受到现实情况和本人表达能力的限制。想要搞出一个好的段子，那就不要拘泥于正常的思路和想法，但是最好做到意外的合理，这样效果更好。

歪掉的槽点和奇怪的逻辑能够创造出很好的段子，想要吐槽的时候，往往可以放弃正常的思考流程，让关注点和对话完全歪到一个奇怪的方面，这样的吐槽和产生的段子富有戏剧性的笑点和场面。

点评：

案例中A在和乞丐的对话中便采用了标准的歪槽点方式，原本正常普通的交流被A强行制造出了一个笑点，利用错误的重点和思维来曲解乞丐想要表达的意思，以看似莫名其妙，却又符合表面逻辑关系的回答来产生段子必不可少的笑点和戏剧冲突。

